План – конспект внеурочного занятия по ФГОС

Кружок «Юный музеевед»

Класс - 3 «а»

Тема занятия: Урок мужества «Биография в документах. Арефьев Р.П.»

Тип занятия: урок – экскурсия 
Образовательная цель: Целью данного занятия является: создание условий для формирования навыка представления  музейного экспоната, через выполнение  индивидуального поисково-исследовательского задания.

Развивающая цель: Способствовать формированию гражданской и нравственной направленности личности, представления о мужестве, долге, чести, ответственности.

Воспитательная цель: Воспитывать у подрастающего поколения уважительного отношения к памяти павших солдат, к старшему поколению через наглядное и образное  представление поискового материала; умение слушать друг друга, общаться, быть терпимым, уважать мнение товарища, чувствовать ответственность за знания других.

Формирование УУД:

Личностные действия: осознавать и проявлять уважение к своей родине, к прошлому, бережное отноше​ние к реликвиям; потреб​ность сохранить для других поколений исторические ценности, осознавать свои эмоции, черты характера, интересы, цели.

 Регулятивные действия: определять цель учебной деятельности, план выполнения заданий, определять правильность выполненного задания на основе образца, учиться корректировать выполнение задания в соответствии с планом, оценка своего задания, коррекция.

 Познавательные действия: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий, используя справочные материалы; проводить поис​ково-исследовательские работы в школьном краеведческом музее; выделять существенную информацию из небольших читаемых текстов; представлять информацию в форме доклада.

 Коммуникативные действия: уметь работать в группе, быть терпимыми к другим мнениям, учитывать их в совместной работе;

 проводить описание конкретных событий, вести самостоятельный исследовательский поиск;
Основные понятия: мужество, война, родина, солдат, память, семья

Оборудование: экспозиция “И пусть поколения знают ”, копии документов, тексты воспоминаний, компьютер. 
	№
	Этап занятия


	Содержание учебного материала
	Деятельность

	
	
	
	учителя
	учащихся

	1
	Мотивационный этап 
	Дети сидят полукругом на стульях, учитель напротив них. Учитель говорит, что сейчас он будет здороваться, но не со всеми сразу, а по очереди. Те, с кем он поздоровается, должны встать и сказать: «Здравствуйте!», после этого все остальные будут махать им руками в ответ. Далее игра проходит в два этапа: на первом этапе учитель предоставляет детям возможность осознать свои эмоциональные состояния, предлагая приветствия:

«Те, кто сейчас в хорошем настроении, здравствуйте!», «Те, кто еще не отошел от перемены, здравствуйте!», «Те, кто чуть-чуть волнуется, здравствуйте!»,

На втором этапе: 

«Те, кто любит рассказывать, здравствуйте!», «Те, кто любит читать, здравствуйте!», «Те, кто ждет не дождется выступления, здравствуйте!»,

«Те, кто еще ни разу не поздоровался , здравствуйте!»
	Организация внимания, учитель настраивает на участие в различных видах деятельности с использованием игры-приветствия для хорошего настроения.
	Проверить готовность к занятию. Внутренне мобилизуются и организуются на работу.

Приветствуют учителя и друг друга.

	2
	Этап актуализации 
	Сегодняшнее занятие мы начнем со стихотворения

Мужество – это не мода,
Скорая, быстротечная,
Мужество – суть мужчины,
Прочная, долгая, вечная.
Если зернышко смелости
С почвой подружится.
Вызреет в пору спелости
Зернышко колосом мужества. 
Назовите, пожалуйста, события, когда людям нашей страны приходилось быть особенно мужественными?

Защита Отечества всегда была священным долгом каждого мужчины.

Мы всегда думали, что война осталась в прошлом – в 1945 году, но она и сегодня неожиданно может войти в любой дом, в любую семью. Только за четверть века в Афганистане, Таджикистане, в Чеченской республике погибли 14 таштагольцев. Среди них выпускник нашей школы 1996 года  Арефьев Роман Петрович.
	Мотивирует учащихся с помощью вопросов.
	Отвечают на вопросы учителя.
Формулируют цель занятия


	3
	Этап представления результатов поисковой работы
	Посмотрите на слайд и давайте вместе прочтем «Биография в документах. Арефьев Р.П. ». 

Мы сегодня на занятии подведем итог нашей поисковой  работы. Давайте вместе с гостями перелистаем страницы жизни Романа.

Результаты изучения биографии Арефьева Р.П. по документам.

- родители, детство;

- школьные годы, участие в общественной жизни, класса и школы;

- каким одноклассником был?

- о чем мечтал Роман?

- как сложилось?

- служба в Армии;

- письма домой;

- гибель солдата, извещение;

- прощание «Прощай, Герой!», стихотворение  жительницы города Таштагола, посвященное Арефьеву Роману посмертно.
	Создание условий для формирования коммуникативной компетенции.


	Учащиеся слушают учителя, отвечают на вопросы,
выступают с докладами, смотрят презентацию.


	
	Рефлексия


	  В нашей памяти и в памяти нашей школы  Арефьев Роман останется навсегда. 

Мы должны помнить, чтобы жизнь наша стала лучше, не было бессмысленных жертв. Арефьев Роман оставил яркий след в памяти каждого кто его знал.
Как увековечили память Арефьева Романа в городе?

Какой вклад мы можем внести в эту работу?

Ребята расскажите, а что вам больше всего запомнилась с сегодняшнего урока?                                  Какие вы для себя сделали выводы?
Как бы вы оценили свою работу по шкале оценки.
	Обсуждение и анализ проведения мероприятия

	Учащиеся слушают учителя, отвечают на вопросы, предлагают варианты действий


Ход занятия

Учитель: 

Родина – это не просто красивое слово, это часть нашей жизни, и мы должны ее оберегать, любить.

     Защита Отечества всегда была священным долгом каждого мужчины.

Мы всегда думали, что война осталась в прошлом – в 1945 году, но она и сегодня неожиданно может войти в любой дом, в любую семью. Только за четверть века в Афганистане, Таджикистане, в Чеченской республике погибли 14 таштагольцев. Среди них выпускник нашей школы 1996 года  Арефьев Роман Петрович. Знакомясь с жизнью героев, мы учимся у них добру, любви к Родине и своим близким, пониманию прекрасного. Давайте перелистаем страницы жизни Романа.
На слайде № 2-7
Учитель: 

Биография  Романа Арефьева  

1-й ученик:

Арефьев Роман Петрович родился 13 марта 1979 года в поселке Спасск в многодетной семье, четвертый ребенок, младший.

Отец – Арефьев Петр Александрович, работал водителем в Таштагольском АТП

Мать – Арефьева Лидия Николаевна.
Три его старшие сестры – педагоги. Работают в школах города.

 С малых лет активное участие в воспитании Романа принимала его милая, добрая бабушка. Когда он повзрослел, а бабушка состарилась, Роман ухаживал за ней. С уважением относился к людям преклонного возраста.

На слайде №7-17
Учитель: 

Школа

2-й ученик:
 В 1 «Д» класс пошел в 1986 году в школу № 9. У нас сохранилась ведомость оценки знаний и поведения за первый класс, мы можем  увидеть, что учился хорошо, на «4» и «5», прилежание хорошее, поведение примерное. В 5 класс перешел в школу №10. Все годы по алгебре, геометрии, географии, биологии успевает на «5». В аттестате за 11 класс из 18 предметов 5 четверок остальные пятерки. Кроме того, успешно выполнил программу по факультативным курсам по физике и математике.

 А также СВИДЕТЕЛЬСТВО  по программе подготовки водителя транспортных средств Категории «С».

Арефьев Роман не только хорошо учился, принимал активное участие в жизни класса и школы. С одиннадцати лет занимался в молодежном театре «Ракурс» под руководством Попыкиной Елены. Первый спектакль, в котором он участвовал, назывался «Мандат», получил призовое место на областном конкурсе. В спектакле «Все мыши любят сыр» играл в главной роли. У Романа была тяга к вычислительной технике. Любил играть в баскетбол, бегать на лыжах. В 1993 году, в 9 классе награжден грамотой за участие в районных соревнованиях по лыжным гонкам в зачет спартакиады школьников.

На слайде №18  (фото с одноклассниками)
      Учитель: 

Каким одноклассником был Роман?
3-й ученик:
Из характеристики 2006 года, написанной директором школы Поповой Ольгой Валентиновной – С  большим удовольствием он участвовал в школьных литературных праздниках. Его одноклассники ценили его доброту, юмор, отзывчивость. Его мнением дорожили. Роман  вызывал уважение у учителей своей настойчивостью, трудолюбием, желанием учиться, стремлением познать новое. Роман был вежливым, воспитанным юношей. 

На слайде №19  
Учитель: 

О чем мечтал Роман?
4-й ученик:
Выпускники 1996 года на последнем классном часе перед «Последним звонком» рассуждали и мечтали о будущем, оставили записки на память. «Если честно, то я мечтаю стать большим ученым в области физики, или военным. И я буду к этому стремиться. Всех своих одноклассников я очень люблю и уважаю их разум. Я желаю им добиться в жизни успехов, чтоб сбылись их мечты. Все: краткость – сестра таланта. Арефьев Роман.»

На слайде №20  
Учитель: 

Как сложилось?
5-й ученик:
 Роман любил свою Родину, хотел защищать родную землю, свой народ. Слабое зрение не позволило ему поступить в военное училище, и после окончания школы он поступает в Новокузнецкий Государственный Педагогический институт на физико-математический факультет, поскольку он всегда интересовался информатикой и вычислительной техникой. Проучившись один год, Роман оставил институт, посчитав, что педагогика не его призвание. Он вернулся в Таштагол и начал работать в  Таштагольской Автобазе. Принят слесарем по ремонту автомобилей 2 разряда. Затем работал водителем до призыва в армию. 

На слайде №21-26
Учитель: 

Армия.
6-й ученик:
1 декабря 1998 года был призван в ряды Российской Армии. Шесть месяцев находился в учебной части города Хабаровска, осваивал профессию санинструктора. Получил звание сержанта. Затем был отправлен в город Абакан, а в сентябре 1999 года в Чечню. Солдат срочной службы отправляли в спецкомандировку, в «горячую точку», на военную операцию.
На слайде № 27-28  
Учитель: 

Письма.
7-й ученик:
 Привет Людмилка! Здорово Володя!
 Пишет Вам рядовой краснопогонный солдат Роман Петрович! Просили Вы меня написать и рассказать все? Вот я и пишу. Привезли меня в Хабаровск. По городу ехали в закрытой машине, поэтому не видел красивого города, как Вы о нем отзываетесь. Из Кемерово выехали 4 декабря, а приехали в Хабаровск только девятого: 5 суток  в закрытом вагоне – мы все по земле разучились ходить! На машинах доставили в учебку. Учебка большая: здесь и  автобат, и рота почётного караула, и десантура,  и связисты, ну и мы медики. Ты Людмила, все хотела, чтобы я в медицинский поступал, вот и попал я в медбат! Сначала нас всех привезли в автобат, там выдали обмундирование образца 65 года. Я надеялся, что здесь и останусь, но меня не оставили: наверное из- за зрения (было из чего выбирать – 40 водителей). Отправили в медбат. Пока здесь 156 человек – 3 взвода. 
  В нашем втором взводе 49 человек. Кормят здесь можно сказать неплохо и пока не сильно гоняют. Вообще-то жить можно. Через полгода, если повезёт, получу лычки младшего сержанта. 
Распределять пообещали поближе к дому: в Кемерово или Юргу. Через 8 месяцев нам положен отпуск 30 дней. Но я ещё не знаю, буду его брать или нет. Ведь если не брать отпуск, то можно демобилизоваться на месяц раньше. С сегодняшнего дня мне осталось 719 дней до дембеля. Хотя уже сейчас хочется домой. Почти все время мы здесь заняты чем-нибудь, а когда выпадает свободная минутка, то наступает такая скукотища, что хочется повыть немного. Ну, ничего. Поди, продержусь 2 года. Я надеюсь, что Вы мне тоже напишите. Только в письмо по возможности старайтесь вложить пустой конверт со своим адресом. Напиши как там жизнь, как родители, как уроки итальянского? До нового года постараюсь написать ещё одно письмо. Ну, а сейчас пока! У меня не так уж много свободного времени. Все! Пока!                                                                                                                                         16.12.98.

8-й ученик:
Дорогие родители!

А также все, все, все родственники. Поздравляю Вас с наступающим, или уже наступившим 1999 годом! Желаю Вам всем счастья, достатка, а самое главное здоровья. Ведь, если есть здоровье, остальное приложится!

  Немного о себе: живу там же и практически также. Сильных изменений нет. Почти все наши сержанты начали отсчитывать 100 – дневку, а мы живем так себе. Сегодня воскресенье, поэтому выходной. Ну все, счастливо встретить Новый год!

9-й ученик:
Привет, сестрёнка!

  Здравствуйте Володя, Настя и  Аня. Извините меня, пожалуйста, за то, что долго не писал. Всё никак не мог собраться: как говориться, лень родилась раньше меня. Но вот  всё-таки решился написать.

  Итак, поправившись на 4 кг, я выписался из госпиталя. Неохота было конечно, но это не от меня зависело. В роте я на второй день уже попал в наряд по КПП. Но на этот наряд я не жалуюсь – всю службу бы в нем провел. Сегодня в наш отдел прибыл новичок и теперь нас стало 8 человек.

  Вот видишь, как немного накопилось за что время новостей. Даже не знаю о чём ещё написать. Ах, да! Чуть не забыл. Огромное спасибо за переданный с родителями привет. Писем твоих в роте не было: может не дошли, а может, кто то получил их вместо меня. Когда в дверях госпитальной столовой появились родители, то я от радости чуть в обморок не упал (даже ложка из руки выпала). Это был настоящий сюрприз. Но когда они уехали, на меня такая тоска напала, что просто жуть. Сейчас немного отпустило уже. Но очень хочется опять увидеть их и вас всех. Ну, да хватит о себе!

  Как живёте вы? Как Настя с Анюткой: вас то слушаются? Передавайте им, что я их очень люблю. Как ваш дом: стоит ещё? В общем, пишу обо всем. Как дела с итальянским или забыла про него? Я то помню!

   Ну ладно, буду заканчивать. Жду ответа с нетерпением!

  Я всех вас люблю! Привет всем! Пока!                                                                                                                                       27.07.99.

10-й ученик:
Здравствуйте родители!

  Привет все родные и близкие. Привет всем вам из солнечного Дагестана, а вернее из Чечни. Два дня назад мы пересекли границу между Северной Осетией и Чечней недалеко от города Моздок. Пока что мы стоим практически на границе, но на днях должны продвинуться вперёд и замкнуть кольцо вокруг Грозного.

  Пока что по нам не стреляют, а если и слышны выстрелы, то это свои и то с перепугу. В принципе здесь не плохо. Кормят нормально, а также практически каждый день едим что-нибудь этакое: арбузы, дыни, яблоки, грушу, абрикосы, айву, виноград.

  Зато когда ехали в поезде я видел Волгу в районе Астрахани. Действительно великая река и красивая. Ехали мы ровно неделю – 7 дней. Оружие нам выдали еще в Астрахани и теперь таскаемся с ним повсюду, а также с боеприпасами. 

  Ну, вот в принципе и все новости.  Короче жив, здоров. Пишите как вы там живёте, вот только не знаю, сколько письмо будет идти – полевая почта             все-таки.

  Передавайте привет всем, всем! Большой и пламенный. Я вас всех люблю.

 Жду ответа.   12.10.99.

 Учитель:

 Это  было последнее письмо.   28 октября 1999 года жизнь молодого, веселого, полного сил человека оборвалась. 

Колонна попала под минометный огонь в 15 км от Грозного.
На слайде №29
Учитель: Извещение
10-й ученик:
Семья получила извещение № 124 «Прошу известить Арефьева Петра Александровича в том, что сын, санинструктор  войсковой части 21006, гвардии младший сержант Арефьев Роман Петрович, 1979 года рождения, призванный на военную службу по призыву Таштагольским РВК 1.12.1998 года  при выполнении боевого задания, верный военной присяге, проявив стойкость и мужество, погиб 28 октября 1999 года. Смерть связана с исполнением обязанностей военной службы»

У нас в музее хранятся копии документов, которые были при нем. 
На слайде №30
Это военный билет залитый кровью, складная икона с образами Спасителя, Пресвятой Богородицы и Троицы.

 17 ноября 1999 года был похоронен в городе Таштаголе.

На слайде №31

Указом Президента Российской Федерации от 4 февраля 2000 года 

Посмертно награжден орденом «Мужества».

Учитель: Весь город прощался с Романом. Светлана Петровна  Щикалева, жительница Таштагола посвятила, посмертно памяти Романа стихотворение.
На слайде № 32
11-й ученик:
ПРОЩАЙ, ГЕРОЙ!

Прощай, герой! Сынок родимый!

Ушел от нас ты навсегда.

Тебя, солдат непобедимый

Мы не забудем никогда!

До срока стали мы седыми, 

Заплачут небо и  земля!

Зачем такими молодыми 

От нас уходят сыновья?!

Сыночек! Жизнь ты прожил честно,

Хотя лишь только начал жить.

Ведь не успел расстаться с детством, 

Отчизна призвала служить!

Был лучшей участи достоин.

Как без тебя жить будет мать?!

И молодым, наш славный воин, 

Тебя мы будем вспоминать!

К чужому горю сердце глухо

Того, кто создан убивать.

Пусть мать-Землица будет пухом,

Вода не будет заливать!

Тебя, Герой непобедимый, 

Мы не забудем никогда!

Прощай, солдат!

                Сынок любимый!

Ушел от нас ты навсегда!

     Посвящается Арефьеву Роману Петровичу (посмертно)

      Светлана Петровна  Щикалева

Слайды № 33-39 под фонограмму песни «Опустела без тебя земля» в исполнении А. Герман. 
Учитель: 

   В нашей памяти и в памяти нашей школы  Арефьев Роман останется навсегда. 

Мы должны помнить, чтобы жизнь наша стала лучше, не было бессмысленных жертв. Арефьев Роман оставил яркий след в памяти каждого кто его знал.

            Учитель: Приглашаем всех гостей с выставкой “И пусть поколения знают ”.

 
