СВЕДЕНИЯ ОБ УРОВНЕ ОБРАЗОВАНИЯ
В соответствии с пунктом 4.1 раздела 4. «Организация образовательного процесса» Устава МБОУ «ООШ № 10»
«Учреждение осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общеобразовательных программ двух ступеней общего образования:

первая ступень – начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года);

вторая ступень – основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет)».
    Задачами начального общего образования являются социализация, духовно-нравственное  развитие обучающихся, овладение ими предметными (чтением, письмом, счетом) и метапредметными  навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни.

   Начальное общее образование является базой для получения основного общего образования. 

    Задачей основного общего образования является создание условий для воспитания, становления и формирования личности обучающегося, для развития его склонностей, интересов и способностей к социальному самоопределению.

     Основное общее образование является базой для получения среднего (полного) общего образования, начального и среднего профессионального образования.

     Исходя из запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) в  Учреждении может быть организовано предпрофильное обучение для подготовки к обучению по различным профилям и направлениям на третьей ступени обучения.

